鲜甜膏肥。

前9月地表水考核排名

# 张家界位居全国第二

湖南日报11月10日讯(全媒体记者 田育才) 今天,在张家界市永定区石长溪国有林场堡子界山 泉水取水点,开车前来取水的市民络绎不绝。"这里 的水可直接饮用。"石长溪国有林场有关负责人介 绍,经张家界生态环境监测中心监测,该处山泉水水 质达到国家《地下水质量标准》Ⅱ类水质标准,适宜 作为饮用水水源。

张家界坚决扛起"守护好一江碧水"政治责任, 纵深推进河库系统保护和治理,全市水环境质量持 续提升, 澧水源头获评"中国好水"。近日, 生态环境 部公布2024年全国地级及以上城市国家地表水考 核断面排名中,张家界1至9月排名全国第二位。

为守护好一江碧水,该市坚持"保好水、治差水、

护饮水"原则,保障"好水"质量不下降,强化集中式 饮用水水源地保护和管理,开展水源地规范化建设, 强化水质监测分析,从源头确保饮水安全。目前,已 完成94个集中式饮用水水源保护区勘界定标,117 个饮用水源地得到有效保护。治理"差水"力度不松 懈,加大入河排污口排查及黑臭水体排查整治,加快 市城区雨污分流管网、污水收集管网建设,做到污水 不直排、垃圾不入河。目前,完成澧水、溇水干流入河 排污口排查,整治129个,关闭61个,实现县级及以 上和"千吨万人"水源地水质达标率达100%,城市黑 臭水体消除率达100%。

张家界还以澧水、溇水为重点,大力推进水域沿 岸绿化,全市森林覆盖率提高至71%,市域生态蓄水 保水能力持续提升;聚力美丽河湖、水美乡村建 设,建设滨水滨岸小公园与亲水便民配套设施等, 吸引越来越多的游人。家住张家界市永定区的作 家鲁絮感触颇深,他经常到澧水滨水环线散步。水 面波光粼粼,水中鱼儿游弋,河岸郁郁葱葱,沿途 美景常让他感慨:"张家界生态环境越来越好,生 活质量越来越高。'



对黑臭水体实施"一水一策"治理,生态环境满意度测评

# 常德连续4年保持全省第一

湖南日报全媒体记者 黄琼

近日,记者深入常德鼎城、津市、汉寿等地农村, 昔日满是污水杂草垃圾的小河、沟渠、湖泊、水塘,面 貌焕然一新,到处碧波荡漾、花木掩映。常德市生态 环境局党组书记、局长李宏秋介绍,2022年起,常德 创新推进87条农村黑臭水体治理,切实减少农业面 源污染、生活污染和畜禽、水产养殖污染,降低入河 入湖污染负荷,乡村人居环境得到明显改善,村民幸 福感、获得感不断提升。近4年,常德生态环境满意 度测评连续保持全省第一。

#### "一水一策"治理

秋日傍晚,常德市鼎城区斗姆湖街道南垸社区, 枉思河两岸郁郁葱葱,河上漂浮着一个个由美人蕉 组成的"生态浮岛",俨然像个生态小花园,难以想象 这里曾经污水横流。

"过去布满水葫芦,严重影响农田灌溉取水及周 边居民生活。"斗姆湖街道办事处负责人喻彪说,枉 思河曾是农田灌溉渠,受农田排水、居民生活污水及 淤泥沉积影响,水体变黑变臭。

没有活水,污水不断汇入,水系不畅通,怎么治理? 常德市生态环境局鼎城分局副局长张立兵介 绍,枉思河属于大型灌溉沟渠黑臭水体,常德探索推

湖南日报11月10日讯(全媒体记者

周磊 通讯员 蒋纪 彭柳)今天,湘阴县

举行"狂欢双十一·鹤龙湖螃蟹大比

拼",12家美食门店各显身手,香辣、清

蒸、卤味等不同口味的螃蟹供食客免费

品尝:美食大比拼、绑蟹大比拼、套蟹大

比拼等活动精彩纷呈,为游客带来一场

尾闾,成土母质为河湖沉积物,土壤肥

沃,有机质含量高。鹤龙湖水质清冽,微

量元素和微生物环境独特,适宜螃蟹生

长。在这里生长的螃蟹体质健壮,呈"青

背、白肚、黄毛、金爪"特征,口感独特,

建设标准化基地,打造标志性蟹品牌。 目前已建设八大螃蟹养殖基地,并与湖

南农大、湖南水产服务中心等建立合作

关系,为养殖户提供技术、防疫、销售等

服务。鹤龙湖镇湘水红公司打造蟹文化

主题展厅、蟹文化科普长廊等主题文化 阵地,全面展示鹤龙湖螃蟹的发展历 史、成长阶段、繁育养殖等。依托岳农集

团、农发集团等平台,建立对接全省市

龙湖镇打造万亩蟹虾基地、千户蟹虾商

家、百家美食名店、十里乡村画廊,围

绕"养、销、品、游、文"五个方面,建成

一条集生产加工、冷链物流、湖鲜美

食、农旅融合于一体的完整产业链。目

前,已发展蟹虾销售门店369家、餐饮

美食门店107家,每年吸引省内外食客

70余万人次。2023年,鹤龙湖螃蟹日均

为做长产业链、激活"蟹"经济,鹤

场的蟹虾等特色水产品销售平台。

湘阴县依托生态水资源天然优势,

鹤龙湖螃蟹养殖区位于湘资两江

行"农业保水灌溉+人居环境建设+社区服务功能"

2023年3月起,常德对枉思河开展生态修复,严 控污染水源,禁止周边厂区生产废水外排,净化农业 来水;针对生活污水,在实施农村厕所改造的同时, 严控厨房油污外排。

在控源截污与内源治理基础上,修建机井、生态拦 截沟、生态护岸、生态浮床等,从田间到水体全流程生 态净化,大幅降低枉思河污染物浓度。在河流尾段设置 拦截坝保持水位,通过清淤疏浚、拆除部分拦河闸,打 通枉思河下游段与低排河连通堵点,确保水系畅通。

"臭水沟"华丽转身。喻彪介绍,枉思河的改造, 为周边450亩农田提供稳定的灌溉水源,每亩节省 灌溉成本45元。

位于津市城乡接合部的落雁湖,是一个闭塞型 湖泊,曾经水体黑臭,难闻气味让周边居民苦不堪 言。通过净水植物梯次搭配,引入适应黑臭水体净化 的水生植物,搭配觅食浮游生物的水生动物,形成多 层次水生植物和螺、蚌、鱼类多元立体式共生系统, 水生态系统逐步恢复,现已成为津市的生态名片。

近年来,常德创新"一水一策"特色治理,探索湖泊 型、沟渠型、堰塘型、溪流型四类农村黑臭水体治理模 式,为不同水体绘制"精准画像",逐个突破治理难点。

### "长制久清"管护

治理后,如何管护?

常德探索"长制久清"水体管护模式,引导群众 自治,控源截污与资源化利用相结合,环境改善与农 民增收相结合。

汉寿县蒋家嘴镇马家塅社区莲塘曾是远近闻名 的臭水塘,居民生活废水经化粪池简易处理后长期 排入塘内,散发的恶臭让行人掩鼻。

汉寿县建设"水解酸化池—集中式三格净化池 一集中式人工湿地"系统,通过入户管网将污水引 人系统进行集中处理。因地制宜将三格净化池建设 在菜地周边,净化污水的同时,实现生活污水资源化 处理与零成本运行;村民定期打捞狐尾藻用作猪、 鸡、鸭等动物饲料,实现莲塘水体修复植物的零成 本管护。

为让莲塘保持"颜值在线",马家塅社区工作人员 进行定期巡检,周边居民参与水体治理与后期管护;建 设人行堤岸和亲水台阶,提升水体的社区服务功能。如 今的莲塘已成为群众茶余饭后漫步的好去处。

"臭水塘这块'牛皮癣'清掉不容易,大家都很珍 惜来之不易的成果,互相监督,一起守护自己的家 园。"马家塅社区居民韩桂香说。

## 点燃乡村篮球激情

11月10日,保靖县清水坪镇文体广场举行"村BA"篮球季度赛,吸引了花垣县、龙山县及重庆 市秀山县等湘渝边区乡村的16支代表队参赛。近年来,保靖县不断完善乡村体育基础设施建设,村 村建起了篮球场、微型体育公园,为村民强身健体营造良好环境,点燃乡村活力。

俞采华 向伟 摄影报道(湖南图片库)

# 湖南首部 对口帮扶县市区专题志付梓

湖南日报11月10日讯(全媒体记者 莫成 通讯员 张军 张前)11月8日,《长 沙对口帮扶龙山志(1994-2024)》新书 发布会在长沙举行,我省首部对口帮扶 县市区专题志正式付梓。

今年是长沙市对口帮扶湘西土家族 苗族自治州龙山县30周年。30年来,长 沙市累计投入对口帮扶资金21.88亿元, 实施帮扶项目2010个,助力龙山县国民 生产总值从 6.16 亿元跃升至 112.34 亿 元,农民人均纯收入从897元跃升至 13524元,县财政收入从1.56亿元跃升至 11.33亿元,分别增长18.24倍、15.08倍、 7.26倍。

作为省内首部对口帮扶专志,该书 共设7个篇章,另有前言、总述、大事记、 产业帮扶典型选介、附录及图表,以翔实 的资料、严谨的文字、直观的画面,全面 记录30年来长沙市帮助龙山战胜贫困、 逐梦共富的生动实践,在存史、资政、育 人方面具有特殊的意义、价值和作用。同 时,作为全国为数不多的已经出版的帮 扶志书,该书为全国正在开展的"两志" 编修起到了示范引领作用。

编纂过程中,编辑部深入采访并查 阅大量历史资料,全面、系统、客观地 记述长沙近50家单位144位帮扶干部, 30年来接续帮扶龙山的重要历史。

"湖南好人"周小平,事业低谷期负债一百多万元 仍坚持助学-

# 卖车卖房也要将好事做到底

湖南日报全媒体记者 曾佰龙

11月4日,记者在武冈市见到"湖南 好人"周小平时,他正和一批志愿者参加 社区的爱心活动。他坚持资助贫困学生 20余年,仅捐赠的助学金就多达500多万 元。

#### 一个小女孩让他走上慈善路

周小平出生在武冈市晏田乡蕉林 村,从小受过"穷"的苦,吃红薯饭、喝菜 叶汤长大。技校毕业后,他当学徒刮腻子 粉,凭借敏锐的市场嗅觉,成立装修公 司,穷孩子成了企业家。

2003年的一天,公司来了一个小女 孩,央求道:"周总,我奶奶卧病在床,父 亲患有严重的肺病,母亲又离家出走,求 您让我来公司打工,赚钱给奶奶和父亲 治病。"周小平仔细打量着小女孩——不 到 1.1 米的身高,体重不足 30 公斤,身体 瘦弱,面带愁容。周小平想起小时候的自 己,同情怜悯之心油然而生,他决心帮助 小女孩渡过难关。

"你还未成年,没有身份证,公司不 能接收你打工,但我会想办法帮你。"周 小平为小女孩买了一身新衣服,又塞给 她 200 元生活费。随后,周小平送小女孩 来到龙溪镇塘田明德完全小学,才知道 小女孩是该校六年级的学生,同时发现 该校的贫困学生还有很多。周小平回公 司后,托人联系塘田明德完小和母校晏 田乡中心小学的领导,拿到13名特困学 生的名单,开始助学献爱心行动,这一 "献"就是20年。

"我只是做了些应该做的小事而 已。"周小平说的"小事"并不小,20年来, 他资助贫困家庭学生237人,其中39人已 大学毕业,累计发放助学金500多万元。

生活中的周小平十分简朴,现在还 开着一辆已开了20多万公里的老式汽车 上班。有人说:"周小平是在发癫,这些年

做好事的钱,够他再开一家公司!"也有 人这样评价周小平:"500多万元可以让 他开上豪车,但500多万元的爱心垒在一 起,足以为贫困地区的孩子们,筑起一座 通往知识海洋的桥梁。'

### 卖车卖房也要将好事做到底

做一件好事不难,难就难在能将一 件好事坚持做20年,周小平也曾为难过。

2007年,受经济大环境影响,周小平 的装修公司破产,欠下170多万元的债 务。事业低谷期,夫妻"劳燕分飞",周小 平的生活陷入了困境,而此时的他还资 助着20多名贫困学生,每学期需支付4万 多元的学费。他一咬牙,将那台价值几十 万元的汽车,以4万元廉价变卖,支付了 20多名贫困学生一个学期的学费。

转眼到了秋季开学,此时的周小平 还是生活无着落。深夜,他躺在床上辗转 难眠,他算了算自己资助的学生:晏田中 心小学13个,塘田完小15个,武冈二中 2个,大甸小学2个,职业中专3个,武冈 技校2个……负债一百多万,还要不要在 爱心助学的路上继续走下去?

经过思考后,周小平还是决定坚持 资助。他拿出了自己的房产本,将城区的 房子以7万多元的价格出售,为资助对象 交清4万多元的学费后,剩下的3万元成 了他二次创业的资本。他又开始跑项目、 拉业务,因为在圈内信誉好,企业慢慢起 死回生。

在关爱贫困学生的同时,周小平还 将爱心之举延伸到了孤寡老人群体。从 2005年开始,他多次到武冈市邓元泰镇、 湾头桥镇、晏田乡等地看望孤寡老人。 2011年以来,每逢过年,他都坚持到晏田 乡敬老院,与孤寡老人在一起杀过年猪、 吃团年饭。周小平还积极参加当地精准 扶贫行动,带着村民养羊脱贫。他本人于 2017年入选"湖南好人榜"(助人为乐 类),于2019年获"邵阳市最美扶贫人

### 禁毒宣传先讲故事

# 安仁县永乐江镇涉毒案件减少33.6%

湖南日报11月10日讯(全媒体记者 设计文案、插图,让册子"到了手里忍不 李毅 通讯员 黄秀丽)"老黄,你听说过 '笑气'吗?这东西危害可大了,有个伢子 吸上瘾瘫痪了……"11月7日,郴州市安 仁县永乐江镇新安村,村民谭元盛向邻 居科普他刚学的新知识。

当天,永乐江镇在全镇开展禁毒宣 传活动,发放宣传手册500余本、海报300 余张。"大家很配合,很多人还自发参加 宣传。"永乐江镇禁毒专干段景祎介绍, 今年来,这样的活动已经开展10余次。

"一开始没这么顺利。"段景祎说, "宣传单发出去,转背就被扔了,大家也 没耐心听我们讲。"段景祎和团队开始反 思,首先从宣传单上下功夫,请专业人员

住多看两眼"。

随后,段景祎又组织志愿者团队"恶 补"禁毒知识和宣传技巧,"摒弃枯燥的 '宣讲',一上来就讲故事,把禁毒知识融 入故事当中。"慢慢地,宣传活动开始受 到欢迎,一些"听进去"的村民自发向身 边人继续宣传禁毒知识。

"通过宣传引导,守好家庭、社会这 第一道防线,让识毒、防毒、拒毒成为群 众的共识。"永乐江镇党委政法委员谭福 钢说,做好"主防"的同时,当地公安坚决 保持严厉打击态势。

今年以来,该镇共开展4次集中大排 查、6次常规巡查,涉毒案件同比下降33.6%。



销量突破3.5万公斤,养殖户户均增收约10万元。今

年,鹤龙湖螃蟹养殖总面积2.28万亩,预计总产值超

## 中国福利彩票快乐8开奖信息 2024年11月10日 第2024301期 开奖号码 07 64 15 05 73 51 24 23 30 49 58 67 22 17 29 63 09 57 10 43

注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!



